临界预防挽救问题少年 事前干预阻断犯罪之路

树林召讯 鄂尔多斯市达拉特旗人民检察 院立足早发现、早干预,着力将事后帮教变为 有针对性的事前预防,有效阻断失足少年的犯 罪之路,最大程度挽救罪错未成年人。

该检察院与公安机关会签了《全面提前介人未成年人案件工作办法》,形成违法犯罪信息共享机制,结合案件办理自行发现情况,由娜荷芽未检办公室对高危未成年人进行筛选评估后,纳入"临界预防人员库",并形成"一人业经东"

该检察院在对临界预防未成年人个性特征、家庭情况、是否辍学、罪错程度等进行全面调查后,制定个性化帮教方案,以实现差异性、精准帮教。对纳人"临界预防人员库"的未成年

人,经过综合评估后,按照危险程度从高到低分为"黄橙红"三色预警。以个性化、精准帮教为切入点,引入多方主体,通过教育感化、引导训诫、心理干预、行为矫正、动态跟进等一系列帮教措施着力构建全覆盖、多维度的帮教模式

该检察院通过"集中+个别"的亲职教育,帮助父母与孩子建立良性沟通。针对监护人监管缺位或不到位的情形,及时制发督促监护令,对不符合监护条件的支持起诉变更抚养权。

乘持用心沟通、用情感化、用法明理的工作法,该检察院未检干警致力于消除未成年人抵触心理,通过谈心、家访、让其撰写心得体会

等方法建立良好沟通基础,并与专业心理工作 室达成长期合作协议,由专业人员对未成年人 开展心理评估,疏导以及亲职教育等。

同时,该检察院组织未成年人参与该院及 包联社区的公益活动,并与善行天下志愿者协 会签订合作协议,由该协会提供各类参加社会 公益实践活动的机会,在丰富未成年人生活的 同时,让其感受正能量,激发其内生动力。

该检察院帮助辍学未成年人重返课堂,对复学确有困难的,积极联系爱心企业,为其提供学习技能、实践机会。同时,积极拓展帮教资源,不断完善社会化支持体系,逐渐形成以检察机关为主导、多部门同向发力的"检察+N"社会化临界预防大格局。

此外,由政法委牵头,该检察院联合教体局、法院等11个部门先后会签了《关于加强高危未成年人临界预防工作的实施意见》《未成年人工作联席会议机制》等多个文件,明确各部门在保障未成年人合法权益、复学升学、就业培训等方面的职责和协作配合义务,为构建临界预防社会化体系提供有力制度支撑。

该检察院严格落实未成年人犯罪记录封 存及临界预防保密管理制度,充分尊重未成 年人的个人意愿和隐私权,保障未成年人无 痕回归。

目前,该检察院已对23名高危未成年人开展临界预防,其中,52%的人员完成转段,87%的人员复工复学,无再犯人员。 (岳妃菲)

东胜区检察院首次对认罪认罚案进行同步录音录像

鄂尔多斯讯 为全面贯彻落实最高人民 检察院印发的《人民检察院办理认罪认罚案 件听取意见同步录音录像规定》(以下简称 《规定》),增强案件办理透明度,充分保障犯 罪嫌疑人诉讼权利,促进认罪认罚案件办理 质效实现新突破,近日,鄂尔多斯市东胜区人 民检察院开展了首起认罪认罚案件同步录音 录像工作。 该案系一起盗窃案件。承办检察官按照《规定》要求,向犯罪嫌疑人告知了认罪认罚相 关权利义务和认罪认罚具体法律规定,释明认 罪认罚的法律性质及无正当理由反悔的法律 后果,就检察机关认定的犯罪事实、罪名以及 量刑建议做了详细说明,同时听取了犯罪嫌疑 人和值班律师的意见。该案犯罪嫌疑人表示自 愿认罪认罚,并签署了认罪认罚具结书。 本次同步录音录像使认罪认罚具结过程 有证可查,用镜头规范程序,切实保障犯罪嫌 疑人知情权以及实质化参与权,是检察机关 主动担当作为,规范履职行为的具体体现,不 仅依法保障了犯罪嫌疑人诉讼权利,同时确 保了犯罪嫌疑人认罪认罚的自愿性、真实性、 合法性,提升了检察机关办案质效。

(张煦佳 张海艳)

开展食品安全检查 提供有力司法保障

萨拉齐讯 近日,包头市土 默特右旗人民检察院联合土默 特右旗市场监督管理局开展食 品安全检查活动。

在检查期间,检查组深人喜 玛特超市、四季尚品水果店等商店进行调查走访,查找食品安全 管理中存在的漏洞,排查食品安 全隐患,对食品来源、成分、保质 期、销售中采取的防护措施等环 节进行排查,重点检查了进口冷 链、生鲜肉食、新鲜蔬果、粮油等 日常消费品,严防有毒有害及过 期食品流人市场。

此次专项检查,该院充分 发挥了公益诉讼的监督职能, 深化了与行政机关之间的沟通 联系,形成"检察监督+行政监 管"的保护合力,为人民群众 "买的放心、吃的安心"提供了 强有力的司法保障。

(土右旗检察院供稿)



立足检察职能 狠抓寄递安全

锡尼讯 近年来,随着我国寄递行业的快速发展,利用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪活动呈现大幅上升态势。2021年10月20日,最高人民检察院向国家邮政局发出《检察建议书》。最高人民检察院"七号检察建议"发出后,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院高度重视,迅速部署,立足检察职能积极参与社会治理,为寄递安全和经济社会发展贡献检察力量。

立足主动走访,携手共护寄递安全。1月 22日,第二检察部前往杭锦旗邮政管理局座 谈,对"七号检察建议"进行解读,对存在的监 管难点等问题进行交流讨论,建议邮政管理 局树立安全发展理念,防范堵塞寄递行业监 管漏洞,严格落实寄递实名规定,严控邮件寄递安全关口,共同推进"七号检察建议"落实落地落细。1月24日,第二检察部与旗公安局禁毒大队、治安大队联合座谈,结合办理案件分析寄递行业存在的安全隐患、监管漏洞,提出贯彻落实"七号检察建议"具体意见,协同发力提升邮政寄递领域安全监管水平。

立足实地探访,联合开展安全督查。近日,杭锦旗检察院与公安局、市场监督管理局等部门组成联合检查组,对辖区顺丰、中通、圆通、申通、韵达、邮政等 10 家寄递企业的安全管理开展排查走访,推动"七号检察建议"落实落细。检查中重点围绕是否执行邮件快件"三项制度"进行,即实名收寄、收寄验视、

过机安检等制度,现场对发现的 16条问题提出整改意见,制发书面告知函,要求寄递行业及从业人员进一步提高责任意识,确保快递物流行业安全稳定。

立足持续推进,建立常态化联动机制。杭 锦旗检察院将坚持问题导向,结合该旗寄递 业实际,持续加强与邮政管理局、公安局、市 场监督管理局等有关部门的沟通协调配合, 建立《寄递业安全联合监督检查机制》《寄递 行业常态化线索移送机制》《打击寄递行业犯 罪联动配合机制》,进一步厘清职责范围,完 善监管体系,落实主体责任,细化工作措施, 形成工作合力,为杭锦旗寄递行业健康发展 贡献检察智慧与检察力量。 (薛彧)

传承红色基因 凝聚奋进力量

阿勒腾席热讯 为更好地开启新一年的工作,进一步巩固拓展党史学习教育成果,传承红色基因,凝聚奋进力量,2月8日下午,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院组织开展"重温红色记忆、凝聚奋进力量"党组理论学习中心组(扩大)观影活动,集中观看爱国主义教育影片《长津湖

之水门桥》。

电影以抗美援朝战争第二次战役中的长津湖战役为背景,讲述了71年前中国人民志愿军奔赴朝鲜战场,在极寒严酷环境下,凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神,在结束了新兴里和下碣隅里的战斗之后,展开了更艰巨的水门桥一战的英勇事迹,体现了志愿军

战十舍生忘死的家国情怀。

观影结束后,大家纷纷表示,将铭记历史,心怀感恩,珍惜当下,进一步传承和发扬革命先烈的斗争精神和奉献精神,不忘初心、牢记使命,依法履行法律监督职责,为大局服务,为人民司法。

(陈小芳 尹博)

找准履职尽责切入点 开创检察工作新局面

城关讯 近日,乌兰察布市兴和县人民检察院召开全体干警专题会议,认真学习贯彻落实全国检察长会议精神,为进一步做好检察工作指明了方向。

会上,该院党组书记、检察长张志敏强调,全院上下要迅速行动起来,学深悟透全国检察长会议精神,坚持党的绝对领导,强化政治担当,持续更新理念,找准履职尽责切人点,充分发挥检察职能,精心谋划2022年检察工作,以新面貌、新业绩、新作为迎接党的二十大胜利召开。

张志敏要求:全院上下要在全面从严治检、打造过硬检察队伍上抓落实、提水平,大力开展"质量建设年"系列活动;要聚焦关键,强作风、重落实、提效能,加强协作,提升法律监督水平;要巩固深化党史学习教育、政法队伍教育整顿成果,再创新业绩、再上新台阶。

(郭成 宁丹娜)

发出问题提示函 数据分析提质效

本报讯(记者 王丹 通讯员 王嘉琪 于慧东) "陈检察官,我们发现过去一年,您在案卡填录方面容易漏填审查逮捕案件的收到回执日期;您办理的案件诉前羁押率偏高……,建议您在新的一年工作中重点关注这些方面。"

春节过后,通辽市科尔沁区检察院案管部门梳理了过去一年案卡填录易错项和案件质量评价指标的薄弱项目,为33名员额检察官送去了特别的新年礼物——"私人订制"版2021年检察业务数据问题提示函,通过内网邮箱进行一对一送达。

据了解,此项工作源于该院 2022 年第一 次业务数据分析研判会。会上,检察长贾令会 提出,业务数据分析研判工作要更加精细化, 要盘点每名检察官在业务数据上的短板弱 项,单独进行风险提示,帮助他们在新一年的 工作中找准改进方向,精准发力,真正有效提 升质效。会后,案管部门经过认真研判、仔细 分析,总结出了不同提示类型。"案件比"偏 高,则提示检察官要加强办案质效;捕后不诉 和无罪判决率、捕后判轻刑、免于刑事处罚 率、诉前羁押率、撤回起诉和免于刑事处罚率 等指标偏高,则提示检察官在办案中落实"少 捕审诉慎押"理念不够彻底;监督立案率、监 督撤案率、侦查活动监督率等指标偏低,则提 示检察官对"在办案中监督、在监督中办案" 的理念理解不够透彻;认罪认罚适用率、确定 刑量刑建议提出率、确定刑量刑建议采纳率 等指标偏低,则提示检察官要注重对认罪认 罚从宽制度的检察实践。

检察官们在收到提示函后纷纷表示,精细化的数据监管和专门提示,能够帮助他们更直观地了解自己在贯彻落实新检察工作理念和制度中存在的偏差,明确了需要改进的方向,这份礼物别具"心"意。

据悉,2022年,科尔沁区检察院将继续聚焦检察业务数据,坚持以案件质量评价指标为指引,通过报表审核、流程监控、数据会商等多渠道,进行业务数据常态化监管,落实通报机制,贯彻落实办案数量、质量、效果相统一的工作理念,着力围绕检察工作"质量建设年"作出新成绩。